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Для ЗМІ є важливо не тільки як події висвітлюються, але й те, яким 

чином здійснюється опис цих явищ. Тому значна увага відводиться мовним 

компонентам, особливо згадкам кольорів у матеріалах. Адже, колір – це не 

просто констатуючий або описовий елемент мови, колір відображає стан автора, 

особливості ситуації, яка аналізується, та тенденції, що панують у суспільстві.  

Роль кольору в мові досліджувало чимало закордонних та вітчизняних 

дослідників. Цим питанням цікавилися М. Джалілова [6], Л. Ковтун [9], 

Т. Колесникова [11], І. Масюк [18] та інші. Фактично в українському науковому 

просторі існує декілька десятків розвідок, які прямо стосуються словесних 

маркерів кольору. Проте у сфері вітчизняної журналістики вивченням цього 

питання займаються тільки два дослідники – Л. Шевченко та Д. Дергач [5; 32; 

33; 34; 35; 36; 37]. Відтак, не глибока дослідженість цієї теми в журналістській 

сфері зумовлює її актуальність. Проте, актуальним є не тільки тема загалом, а 

й предмет розвідок зокрема, тобто кольористична лексика із видань 1996 та 

2016 рр, що були обрані для аналізу. Тобто, по-перше, можливо здійснити 

дослідження практичного поля мови ЗМІ, чого не було помічено при 

опрацюванні відповідних джерел. По-друге, часовий розрив у ціле 

двадцятиліття дозволить зрозуміти, чи відбувається розвиток кольористичних 

маркерів та значень, які закріплюються за ними, а також визначити, як 

матеріали ЗМІ з відповідною лексикою репрезентують дійсність та впливають 

на аудиторію. 

Мета роботи – дослідити роль та вплив кольористичних маркерів через 

всеукраїнські та регіональні видання. Поставлена мета вимагає вирішення 

таких завдань: 

- дати визначення основним поняттям: колір, кольористична лексика; 

- віднайти приклади згадок кольору у всеукраїнських та регіональних 

виданнях, здійснити їх порівняльний аналіз; 



 

 

- подати статистичні підрахунки кольороназв української преси; 

- дослідити особливості використання кольористичних найменувань; 

- визначити спільні та відмінні риси у поданні, застосуванні та 

значенні кольористичних маркерів місцевих і всеукраїнських видань. 

- з’ясувати чи віднайдені позначення кольору впливають на людське 

сприйняття; 

- дослідити, хто найчастіше використовує кольористичні маркери 

(журналісти жінки чи чоловіки). 

- визначити у яких жанрах переважно трапляються згадки кольору; 

- подати значення, що закріплюються за кольороназвами, якими 

послуговується преса; 

- з’ясувати причини використання кольорозгадок у відповідних 

значеннях та можливі наслідки. 

Об’єктом роботи виступають словесні кольористичі маркери як явище 

та невід’ємний складник мови ЗМІ. 

Предмет – регіональні («Ключ», «Подолянин», «Кам’янець-Подільський 

вісник») та всеукраїнські («День», «Урядовий кур’єр», «Дзеркало тижня», 

«Слово Просвіти») видання у матеріалах яких трапляються словесні 

кольористичні маркери.  

 У роботі використано методи аналізу (під час відбору літератури, 

опрацювання матеріалів преси); синтезу (у процесі обробки отриманих даних); 

узагальнення; дедукції (при переході від загальних уявлень про особливості 

кольористичної лексики до конкретного розгляду цієї лексики у пресі). Також у 

третьому розділі використано такі методи: діахронний (під час дослідження 

матеріалів «Кам’янець-Подільського вісника» і «Урядового кур’єра» за два роки 

1996 та 2016); синхронний (у процесі роботи з виданнями «Дзеркало тижня» та 

«День», за 2016 рік); формалізації (під час побудови графіків відсоткового 

співвідношення частотності згадування кольороназв, наприклад у процесі 

розгляду матеріалів «Подолянина» та «Слова Просвіти»); групування; 

статистичний (кількісні підрахунки згадок у всіх виданнях загалом та кожному, 



 

 

зокрема); порівняння (застосовано під час пошуку схожого та відмінного у 

кольороназвах видань, наприклад, «Кам’янець-Подільського вісника» та 

«Ключа»). 

Новизна роботи полягає у тому, що дослідження здійснюється не тільки 

у полі загальних особливостей використання кольористичних маркерів, а на 

конкретних прикладах із ЗМІ. Це дозволяє зробити висновки про сучасні 

тенденції, які присутні у мові української преси, та порівняти їх із досвідом 

попередніх поколінь. У цьому випадку кольористична лексика розглядається не 

як констатуючий елемент мови журналістських матеріалів, а як система 

відображення політичних переконань, економічних тенденцій, культурного 

розвитку та історичного поступу. Згадки кольорів не просто забарвлюють мову 

преси, а відтворюють погляди та емоції людей, які живуть в окремому регіоні та 

суспільства загалом. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

отримані дані та висновки можуть бути використані для подальшого вивчення 

словесних кольористичних маркерів, підготовки курсів лекцій, семінарів. 

Одержані відомості важливі для підвищення рівня медіаосвіти та наукового 

розвитку галузі «Мова ЗМІ».  

Матеріали дипломної роботи апробовано на студентській науковій 

конференції (квітень 2017 року), а також окремі положення дипломної роботи 

публіковано у збірнику студентських праць (травень 2017 року). 

Структура роботи. Складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел, фактологічних джерел та додатків. Загальний 

обсяг – 121 сторінка. 

 

 

 

 

 

 



 

 

ВИСНОВКИ 

 

 

Колір – синкретична єдність характеристик, уявлень, ефектів, що 

виникають як реакції на забарвлення та реалізовуються через відповідні 

формальні втілення мови. Кольористична лексика – сукупність слів, які 

виступають мовним кодом для зображення кожного окремого кольору. Як і 

колір, кольоронайменування мають значеннєве ядро та периферію, розділяються 

на окремі групи (фокусну, нефокусну; хроматичну, ахроматичну; металічну, 

неметалічну) та відповідно до тексту та контексту виконують окремі функції 

(інформування, аргументації, нормування, реформування, експресії тощо). 

Специфічні особливості кольоронайменувань преси полягають у 

здатності підкреслювати певне явище чи предмет без кардинальної зміни його 

суті. Відбувається взаємний обмін, кольоронайменування переймає характер 

словосполучення чи тексту в межах якого подається, тоді як словесне 

оформлення набуває відповідного відтінку, притаманного використаній 

кольорозгадці.  

Проаналізувавши українські видання на предмет наявності 

кольористичної лексики, отримано такі результати. Серед газет 1996 року 

найбільший відсоток кольоронайменувань міститься у «Слові Просвіти» – 80%, 

менше у «Кам’янець-Подільському віснику» – 40%, «Подолянині» – 25%, 

«Урядовому кур’єрі» – 18,2%. З-поміж видань 2016 року найчастіше 

послуговувалися кольористичними маркерами регіональні газети «Кам’янець-

Подільський вісник» – 76,5%, «Ключ» – 65,3%, менше всеукраїнські «День» – 

53,4%, «Дзеркало тижня» – 34 %, «Урядовий кур’єр» – 24,8 %. Попри це у 

загальнонаціональній пресі більше використано відтінків, барв похідних від 

іменників, металічних кольорів, кольороназв з новими значеннями, ніж у 

місцевих виданнях. Також, помічено, що всі всеукраїнські газети надають 

перевагу жанру статті, в рамках якого часто подають кольористичні 

найменування. Тоді, як регіональна преса балансує між інформаційним жанром 



 

 

замітки та аналітичною статтею. Спільною рисою для всіх місцевих видань 

будь-якого часового проміжку стало часте використання червоної кольороназви, 

як однієї із трьох базових. Однаковими для кожного виду преси стали 

суспільно-політична, економічна та історична теми. 

Загалом кольористична лексика у пресі використовувалася для передачі 

певної символіки національного (синьо-жовтий прапор) та історичного 

(червоний прапор ленінського терору) характеру. Для перифразування окремих 

понять («біла хата» – Верховна Рада, зелені мурахи – захисники довкілля). А 

також для творення яскравого образу людини чи події (чорна європозначка, 

золотий унітаз еліт, зелені окупанти, жовті видання тощо). 

В аналізованих виданнях найчастіше траплялися кольоронайменування у 

межах таких категорій: колір-планета (рудий, білий, червоний, зелений, сивий, 

бузковий), тварина-символ (червоний, золотий), пора-року (золотий), людина 

(чорний, срібний, сірий, білий, золотий), стихія (червоний, чорний), духовність 

(зелений, чорний), природа (білий, чорний, червоний), етап життя (золотий, 

срібний), історія (червоний, зелений), фінанси (золотий, зелений), політика 

(чорний, білий, сірий), література та мистецтво (сірий, чорний, білий, синій, 

зелений). Після аналізу видань кожного періоду стало зрозуміло, що всі газети 

послуговуються одним набором кольорів, який складається з п’яти барв: чорної, 

білої, червоної, зеленої та золотої. Тобто можна припустити, що кольористична 

картина дійсності аудиторії також формується на основі цих базових 

кольороназв, які репрезентуються пресою. Однак, сприйняття вказаних 

кольоронайменувань у кожен час трактується по-різному. Відповідно до цього, 

аналізуючи матеріали видань, помічено дві тенденції. Перша полягає в тому, що 

кожна газета 1996 послуговувалася вказаними базовими кольорами, проте мало 

одну барву, яка істотно переважала за кількісним показником. Відтак, саме ця 

кольороназва передавала спрямування та характер більшості матеріалів, завдяки 

чому стала так званим «кольористичним обличчям видання». Наприклад, 

«Слово Просвіти» репрезентує чорний колір у значенні викривального елементу 

дійсності, який підкреслює та вказує на негативні моменти дійсності. 



 

 

«Урядовий кур’єр» представлений золотим кольором, який позначає 

природність та звертає увагу на унікальні риси когось чи чогось. «Подолянин» 

базовим кольором обрав червоний, який у виданні використано у значенні 

«урочистість» та окреслює емоцію розчарування. «Кам’янець-Подільський 

вісник» розкритий у білій кольороназві, яка вказує на людські страхи та 

смертність. Підсумувавши усі отримані дані, можна виділити кілька рушійних 

станів, які панували, принаймні у просторах преси 1996 року. До таких 

належить: масове сум’яття, пригніченість, бажання повернутися до природніх 

витоків і наостанок наївний потяг до ідеалів. 

Друга тенденція полягає у тому, що майже у всіх газетах 2016 року 

найпопулярнішою стала чорна барва. Кольорозгадка стала означенням 

недосконалості, махінацій та невідповідності ідеалам. Тільки «Кам’янець-

Подільський вісник» був представлений червоним кольором (символ незгоди, 

стихії, виклику та національних елементів). Тобто за двадцятиліття 

кольористичне обличчя видання змінилося, позбувшись фактору страху та 

актуалізувавши національні ресурси. Червона кольороназва траплялася у всіх 

виданнях цього періоду, зберігаючи за собою традиційні підвалини небезпеки, 

до якої кожна газета додала по кілька своїх інтерпретацій. В «Урядовому 

кур’єрі» такими стала надія, толерантність, «Дні» – почесть і шана, «Дзеркалі 

тижня» – втеча. «Урядовий кур’єр» за 2016 стабільно зберіг як основну золоту 

барву, розширивши її значеннєві межі, до позначення високої (фінансової) 

вартості, майстерності, мужності та втрати. Отже, пресова картинка 2016 року 

складається із таких станів – стабільне тяжіння до ідеалів (максималістського 

характеру), обережність, концентрація на фінансовому достатку, пошук гармонії 

та єдність із навколишнім світом. 

Різкі зсуви значеннєвих центрів й істотний відхід від усталеного 

уявлення про кольороназви загалом спричинив виникнення явищ смислового 

рефреймінгу (розширення значеннєвого поля кольороназви) та ребілдінгу 

(кардинальної зміни значень кольоронайменувань). Причини відходу криються 

в історико-політичних змінах. Адже у 1996 році різкого дисонансу між 



 

 

значенням і барвою не простежувалося. Помічено невеличкі відхилення у білій 

кольороназві, яка отримала значення недолугості через асоціацію цього кольору 

з керівним апаратом, негативні погляди на який ще не встигли змінитися бо 

минуло лише 5 років з дня проголошення незалежності. У 2016 тенденція до 

поєднання діаметрально протилежних значень в одній кольороназві посилилася. 

Трансформацію пережили золотий (зло, любов, злочинність), чорний (пошана 

до духів, правдивість), жовтий (екзотика, передсмертні страждання), червоний 

(надія, толерантність, співчуття), зелений (технологічність, протест, загроза). 

Біла кольороназва отримала чи не найбільше нових значень історичних 

недомовок, шкідливості, сили, влади, недосконалості, небезпеки, страху, 

мистецтва, буденності, усталеності, паразитичного способу життя.  

Традиційно жіночий стиль викладу думки базується на більшій 

емоційності, тому на початку дослідження побутувало припущення, що 

журналісти яскравіше послуговуватимуться словесними можливостями 

кольористичної лексики. Матеріали місцевих видань («Ключ», «Кам’янець-

Подільський вісник») в кількісному плані підтверджували гіпотезу, однак за 

якісним наповненням, а особливо – багатством застосувань кольористичної 

лексики автори чоловічої статі стабільно лідирували. Остаточно спростували 

вихідне переконання тексти всеукраїнських видань («Дзеркало тижня»), у яких 

чоловіча подача даних була наповнена більшою кількістю кольористичних 

найменувань, які в основному складалися в чорно-золото-червону словесну 

авторську картину дійсності. 

Отже, безпосереднє використання кольоропозначень у текстах преси вже 

виступає маркером, який відбиває приховані стани, що панують у суспільстві. 

Це підтверджує сучасну ситуацію в сегменті кольористичної лексики, яка 

відображає стан несформованості кольорової картини української дійсності. 

Серед причин – політико-економічна нестабільність, культурний розрив між 

різними прошарками суспільства та керівним апаратом. Врешті-решт чи не 

найголовнішою причиною вищеописаного процесу є природній розвиток 



 

 

засобів впливу на свідоме та підсвідоме аудиторії, одним з яких є 

кольористично маркована лексика у структурі мови ЗМІ. 
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